
Nepremična kulturna dediščina v naši občini
Leta 1983 jc Ljubljanski regionalni zavod za varstvo naravne in

kulturne dediščine izdelal spomeniško-varstveni elaborat, fazo B, za
območje občine Ljubljana Moste-Polje. Elaborat vsebuje seznam in
karto naravne in kulturne dediščine z opredeljenim režimom varstva.

Vrste naravnih in kulturnih
spomenikov v naši občini

Naravna dediščina
V naši občini ivorijo naravno

dediščino spomeniki oblikovane
harave, naravni spomeniki, kra-
jinski parki in naravni rezervati.

Med spomenike oblikovane na-
rave, ki jih je 51, sodijo parki,
parkovne ureditve in drevoredi.
Le-ti so urejeni predvsem v mesi-
nih krajevnih skupnostih.

Naravni spomeoiki pa so posa-
mična ohranjena starejša drevesa
aii skupine dreves (lipa, macesen,
divji kostanj, bukev, breza,
murva, vrba žalujka itn.), izgon-
ski potoki, tokova Save in Ljub-
ljanice ter soteska Besnice. V ob-
čini je 96 naravnih spomenikov.

Krajinska parka sta Reber pri
Križevski vasi in Janče, medtem
ko je naravnih rezervatov 9 (po-
plavna ravnica Savskih bregov,
poplavna ravnica In prodišče ob
sotočju Save in Ljubljanice v Za-
logu, Slapniški potok, nižinski
gozd Zajčja dobrava, nižinski
gozd v Spodnji Zadobrovi, po-
plavna ravnica terasa in vegetacija
poplavne ravnice - Sp. Kašelj,
brezov gozd s hrasti na Tujem
grmu, dolina potoka Križlovke
v Besniški dolini, nižinski gozd
pri vodarni Hrastje).

V kulturno dediščino šlejemo:
umetniške spomenike - ki jih je
v naši občini 107, mednje pa so-
dijo gradovi, cerkve, kapele, zna-
mriija, župnišča, vodnjaki, posa-
mičre avbe in poslopja.

O naši prvobitnosti in zgod-
njem naseljevanju priča 31 arhe-
oloških spomenikov - arheološki
tereni od Dolskega, Zadobrove,
Zaloga, Polja do Sostrega, Janč,
Molnika in drugod v izvenmest-
nih predelih, medtem ko v sa-
mem mestu ta zvrst spomenikov
ni evidentirana.

Imamo tudi bogato bero etno-
grafskih spomenikov, o čemer

pričajo stare kmečke hiše, hlevi,
kozolci, kašče.

Zaradi sodobnejšega načina
življenja žal marsikje preurejajo
in podirajo stare hiše in namesto
njih gradijo nove, sodobnejše.
V občini imamo kar 33 kmečkih.
hiš, hlevov in poslopij, ki so etno-
grafski spomeniki. Kjer so se for-
mirala naselbinska središča, so
danes zanimivi urbanistični spo-
meniki, ponekod celo cele vasi:
Zg. Kašelj, Javor, Volavlje, Ve-
liki Lipoglav, Pance, Studenec.

Tehniških spomenikov je v naši
občini malo, le dva, fužinski most

Detajl iz središča vasi Zg. Kašelj, ki je eno najstarejših naselbinskih
središč v naši občini in ljubljanski kotlini. Vas se seveda preureja in
nekatere nove stavbe (primer na sliki) se harmonično vključijo
v strnjeno staro vaško arhitekturo. Vendar z vsemi ni tako. To je
dokaz, da zavarovani urbanistični spomeniki v naši občini niso
deležni potrebnega urbanističnega varovanja. Menim tudi, da bi ob
tem delu vasi, ki je zavarovan kot urbanistični spomenik, morali
zavarovati tudi Flančnik, ki je kot vaški zelnik del vasi in kot tak
redka posebnost, ki prav gotovo zasluži vpis med zaščitene kultume
dediščine naše občine. S. G.

in fužinska elektrarna s pripada-
jočimi objekti.

Med najštevilnejše pa sodijo
zgodovinski spomeniki, ki jib
imamo v občini 114, večinoma
padlim borcem in žrtvam NOV.J
nekaj borcem I. svetovne vojne iu
eden označuje zgodovinsko oseb-
nost - (Jurija Vego).

Seznam in karta varovanja de-
diščine sta le del strokovnih osnov
za varovanje v urbanističnem na-
črtu občine in služita pasivnemu
varstvu dediščine. Pri vsakem
konkretnem ureditvenem načrtu
za posamezna območja je zatc
treba izdelati še strokovne osnovc
za aktivno varstvo nepremične
dediščine s konkretnimi predlog-
varstva v sklopu celotne kultumc
krajine ter glede na nameravanc
spremembe v prostoru. Tako jc
treba izdelati strokovne osnove ir
določila varstva naravne in kul-
turne dediščine pri izdelavi posa
meznih prostorskih urbanističnit
planov v občini, strokovna dolo
čila in mnenja pri posameznih
adaptacijah in nadomestnih grad-
njah oziroma določila pri obnovat
(sanacijah) spomenikov.


